

“软腐败”不除 “小省会”难破

欲补短板,济南用容错刺激“太平官”

泉城容错

全解读(二)

对济南实现十三五规划目标所要面对的困难,省委常委、济南市委书记王文涛十分清楚:“我们面临着许多拦路虎、硬骨头,比如治霾、治堵、脱贫三大攻坚战,我们必须勇于亮剑、敢于担当,摸着石头过河,趟出一条新路子。”

想让济南飞得更高,就得给她插上“容错”的翅膀。

本报记者 刘雅菲 范佳 张洪波



济南经济总量在全省仅排第三

作为经济总量排名全国第三的经济大省的省会,济南多数指标仅排在15个副省级城市的第12或13位,在全省17市经济总量中也仅排在第3位。

省委常委、济南市委书记王文涛用“大省小省会”来形容这种局面的尴尬。在落后指标的背后,是众多一直未补齐的短板。其中,济南曾经辉煌一时的工业已成为最大短板,仅排在全省第14位,同时外向型经济、县域经济、民营经济也都是明显的发展短板,与经济大省的省会地位极不相称。

与省会地位不相称的还有济南在全省的首位度。“所谓在全省的首位度,就是济南主要经济指标在全省的比重”,济南市委党校济南市情研究所所长冯雷说,“目前济南的首位度在全省只有不到10%,青岛是接近15%。”

有官员甘当“太平官”、“滑头官”

王文涛曾表示,目前济南有些干部仍安于现状、甘于落后、不思进取,自我感觉良好。“看不到危机才是最大的危机。如果我们再不知耻后勇、奋起直追,恐怕济南现在的地位也岌岌可危。”

济南一部门工作人员王先生告诉记者:“刚工作的时候,我有一个自认为不错的想法,但是汇报给主要领导之后,领导告诉我,想法是很好,但是事情太复杂,如果管不好还不如不管。”时间长了,王先生也不想再提什么建议了,“可能想法多了也不是什么好事吧”。

王先生经历的状况在目前的中国并不鲜见。人民论坛问卷调查中心基于8896份公众样本的调查结果显示:71.7%的受访者在与干部打交道办事时,经常有“为官不为”的切身体验。

在外人看来“中庸”、“保守”的济

不仅经济拿不出手,济南近两年颇为出名的雾霾和拥堵,也成了被人诟病的短板。

“一个城市应该有自己的梦想、有自己的追求、有自己的自信。”王文涛表示,为此济南提出打造“四个中心”,加快现代泉城,而这也是济南加快转型升级、实现弯道超车的强力引擎。

眼下改革进入攻坚期,要想在新常态下有更强大的前进动力,带头人必须得有创新的勇气。“济南目前面对的也正是这种现状,改革中的难题一个个摆在了面前。”济南市委相关负责人表示,“这些难题很多都是前所未有的,可以说,好啃的骨头都已经啃完了,剩下的全都是难啃的骨头,如果想要破题,就得有人勇于尝试。”

让不敢担当者没市场

“软腐败”的精神状态如果不破除,那“打造四个中心,建设现代泉城”的目标就不可能实现。”山东大学博士生导师、济南大学政治与公共管理学院院长包心鉴说。

济南市委党校经济学教研部主任吴学军提到,在试验的过程中,可能会有好几套方案,在尝试时不一定试的是最佳方案,效果如何只有试过才知道,这就难免“犯错”。

“就怕做得多错得多。”一位济南的干部对记者说出了心里话,“有时候虽然是为了发展、为了工作,但一旦出错,自己的政治生涯也基本就算是结束了,还不如踏实一点,如果能够提拔最好,不提拔的话起码能平稳着陆。”

“消极应付、为官不为,行动迟缓、推诿扯皮等现象,在济南一些党员干部身上还不同程度地存在。”王文涛认为,造成这些现象的一个很重要的原因就是现行制度中缺乏相应的容错机制和“试错权”。

济南市长杨鲁豫在两会期间也表示,干事创业中难免会碰到错综复杂的矛盾,如果出现一些失误、偏差,应该给予理解和妥善的处理,不能打击干部干事创业的积极性。

吴学军也认为济南推出健全完善的容错机制非常有必要:“可以防止出现敢于担当者受打击,不敢担当者站在一边看笑话的现象。通过健全完善考评机制,让敢于担当者吃得香,让不敢担当者没市场。同时通过完善保护机制,让那些敢于担当者没有牵挂,让不敢担当者很不安。只有这样才能让越来越多的党员干部敢于担当。”



注:阿里巴巴集团2016财年起止日期为2015.4.1-2016.3.31